

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. április 15.

bb 1. „bealkonyul,, a sátraknak - több mint harmincezer fiatal várnak az ifjúsági építőtáborokba

i di/gk szb zs

1969. április 15.

az idén június 15-én nyitják meg kapukat a kisz önkéntes ifjúsági építőtáborai, amelyeknek csaknem 300 ezer lakója volt az elmúlt tizenegy esztendőben. /a fiatalok 40 ezer kataszteri holdat tettek termővé és több mint másfélmillió mázsa gyümölcsöt, zöldséget „szüreteltek,, vakációjukban./ országszerte jól haladnak az építőtáborok 12. évadjának előkészületei. a középiskolákban, az egyetemeken és a főiskolákon általában befejeződtek a jelentkezések. a mozgalmi munkában legjáratosabb pedagógusok, tanárszakos egyetemi hallgatók és kisz-funkcionáriusok közül kiválasztották a táborok leendő parancsnokait, akik maguk is bekapcsolódtak az időszerű feladatok megoldásába. a legtöbb helyen kisz-taggyűléseken döntenek a megbízólevelek odaítéléséről. az új tanév elején ugyanezen a fórumon vonják majd meg a táborozók munkájának mérlegét is. az is a jó felkészülést szolgálja, hogy országszerte tanácskozásokra hívják meg a táborvezetőket és kísérő tanárokat, az ifjú társadalmi munkások kisebb közösségeinek irányítóit, továbbá a munkaadó vállalatok szakembereit, hogy már jól előre megismerjék tennivalóikat.

az idén 36 központi és 5 egyetemi építőtábor várja a fiatalokat. a tavalyi 27-ről ebben az évben előreláthatólag már 33-ra nő azoknak a táboroknak a száma, amelyeknek lakóit állandó épületekben helyezik el. a mezőgazdasági építőtáborok például már kivétel nélkül motel, sőt egy-két helyen szálloda jellegű kényelemmel fogadják vendégeiket.

/folyt.köv./

20%no

-1-

bb 1. /,,bealkonyul,,... 1. folyt./-szb

a június 15-1 évadkezdés után kéthetenként váltják egymást a csoportok, amelyek közül az ötödik s egyben az utolsó augusztus 23-án vesz búcsút a tábori élettől. a kisz központi táborai-ban hat, az egyetemi táborokban nyolcórás lesz a munkaidő, míg a nap többi részét a pihenésen kívül játékkal, szórakozással töltetik a fiatalok.

a legjobban dolgozó fiatalok iskolái turnusonként elnyerik a kisz központi bizottságának emlékjárat, illetve oklevélét. a brigádok versenyének győztesei pénzjutalmat kapnak. azokat a középiskolásokat és egyetemistákat pedig, akik az idén negyedszer, vagy ötször vesznek részt táborozásban, dicséret oklevéllel, illetve aranykoszorús kisz-jelvénnel tüntetik ki.

az idén is megszervezik a kisz nemzetközi fiú és lány építőtáborát. ezenkívül mintegy 700-800 fiatalot vonnak be a csere-táborozásba. /mti/

--

bb 2. harmadik olaszországi turnéjára készül az állami népi együttes

1 ol/j szb zs

1969. április 15.

a közelmúltban olasz vendégek jártak az állami népi együttesnél, hogy immár a harmadik itáliai vendégszereplésről tárgyaljanak, s megtekintsék az együttes műsorait. a tervek szerint ugyanis június második felében kéthetes olaszországi turnéra indul az együttes százfőnyi művészcsoportja, s bologna, verona, lignano és trieszt közönségének mutatja be a legsikeresebb műsoraikból készült válogatást. a műsor jórészt az ecseri lakodalmasra épül, de helyet kap az uti repertoárban a muzsikáló tájak című összeállítás több sikert aratott táncképe is. /mti/

--

-2-

bb 3. borpálma és rovarfogó harmatfü - ritka növényekkel gazdagodott a szegedi fűvészkert

vid-kz szb ká

1969. április 15.

a szegedi józsef attila tudományegyetem fűvészkertje negyvenország 260 társintézményével cserél rendszeresen növényeket. az idén mintegy 3 000 magcsomagot kaptak és 5 000-et küldték szét.

a legértékesebb növény szingapurból érkezett. a borpálma ököl nagyságu magját a feladók finom, nedves tőzegbe ágyazva csomagolták, s így a 2 hónapos utazást sem selyette meg. a szegedi botanikus kertben paradus izzasztó szekrényben helyezték el a pálma magot, amely már ki is kelt. a trópusi ársiában ennek a magasnövesű pálmának a terméséből bort készítenek. egy másik egzotikus növényt, a rovarfogó harmatfüvet helsinki-ből postázták. törökországból, az izmiri arborétumból a földközi tenger partjainak jellegzetes vizinövényeiből kaptak egy kisebb gyűjteményt, kaliforniából pedig amerikában honos ritka cserjék magjai érkeztek. a legtöbb külföldi társintézmény szegedről különböző hazai gazdasági növények magját kérte. ezen kívül az indiai lótuszok iránt is nagy az érdeklődés külföldön. a szép virágokból közép-európában a szegedi egyetemi kertben található a legtöbb. /mti/

--

bb 4. hírek a főváros életéből

1 gj/tr szb zs

1969. április 15.

szolgáltatónház pesterzsébeten

ez év végén adják át rendeltetésének a xx. kerületben a kossuth lajos utca - baross utca - kossuth tér által határolt területen épülő szolgáltató házat. a javító-kombinátban egyebek közt férfi és női fodrászatot, háztartási kisgépjavitó, cipőkészítő és javító részleget rendeznek be.

behívó a vi. kerületi fiataloknak - fogászatra

a vi. kerületben működő négy gyermekfogászat az elmúlt tanévben több mint tízezer lyukas fogu óvodás és általános iskolás kislányt, kislányt kezeltek. /folyt.köv./

-3-

bb 4. /hírek a ... 1. folyt./-szb

a fogászati „szűrések”, azt mutatják, hogy nagyon sok a szuvas fogu gyerek már az óvodai kiscsoportokban is. ezért tovább fiatalítják a fogászatok pacienturáját: rendszeresen vizsgálják a kerületi bölcsődék „legidősebbjeinek”, a nagycsoportosoknak a fogait is.

a kerület illetékes egészségügyi szakemberei számon tartják a kezelésre szoruló gyerekeket, s ha nem mennek el a rendelésre, behívólapot küldenek címükre és a szülők címére is.

kiszisták a szakmunkástanuló kért

az v. kerületi tanács ipari osztálya az elmúlt esztendőben mintegy 80 szakmában csaknem ezer szakmunkástanuló-szerződést kötött a vállalatokkal, szövetkezetekkel, magánkisiparosokkal. az osztály rendszeresen ellenőrzi, hogy a tanulók milyen körülmények között dolgoznak, megfelelő-e gyakorlati, szakmai képzésük. a tapasztalatok szerint elég gyakori, hogy a szerződöttek nem biztosítanak megfelelő helyiséget, felszerelést, munkaeszközt az oktatáshoz, előfordul, hogy a kapott munkafeladatok sem illeszkednek a képzés ésszerű menetébe.

a tanács ezért a korábbinál hatékonyabban és sűrűbben kívánja ellenőrizni a szakmunkástanulók oktatását. az ellenőrzésekbe bevonja a kerületi kiz bizottság aktivistáit és a tanács munká más önkéntes segítőit is.

gyermekvédelmi hét a 11. kerületben

gyermekvédelmi hetet rendeznek májusban a 11. kerületben. ennek során különböző összejöveteleket, tudományos és ismeretterjesztő előadásokat szerveznek majd, amelyeken a résztvevők mindennapi nevelési tevékenységükhöz kaphatnak jó tanácsokat, megismerhetik a gyermekvédelem általános szervezetét, s azt is, hogy esetleges pedagógiai problémáikkal hová fordulhatnak. az eseménysorozat a gyermekrajz-pályázat legsikerültebb alkotásai bemutatásával zárul majd. /mti/

-4-

bb 5. „a pokol nyolcadik köre”, nancyban

1 fe/tm szb zs

1969. április 15.

az egyetemi színházak idei nemzetközi seregszemléjét április második felében nancyban rendezik. a világ minden tájáról összesen mintegy 200 együttes - köztük több magyar egyetemi művészcsoporthoz is - nevezett a fesztiválra. a rendező bizottság azonban - a hagyományokhoz híven - ezúttal is elküldte képviselőit a jelentkező együttesekhez, hogy előzetes zsűrizéssel biztosítsa a seregszemlé megfelelő színvonalát.

hazánkban szintén megtekintették a benevezett együttesek produkcióját, s a látottak alapján a választás az universitas együttesre esett, így a fesztiválra végülis meghívást kapó 35 együttes sorában hazánk képviselőjében az elte színjátszóilépnek fől.

az universitas - a rendezőség kérésére - „a pokol nyolcadik köre”, című drámai, pszichofizikai játékot mutatja majd be két alkalommal. a szerző halász péter, aki egyben egyik szereplője is a darabnak. rendező ruszt józsef. egyetemi színjátszóink a hét végén indulnak a 10 naposra tervezett fesztiválra. /mti/

bb 6. halálfejes tojások - mérgezett tojásokkal pusztítják a fészekrabló madarakat dél-dunántúlon

vid-kz szb ká

1969. április 15.

dél-dunántúlon új módszerrel irtják a fészekrabló madarakat: méreggel injektált tyuktojásokat helyeznek el a mezőkön. a rendkívül mértékben elszaporodott szárnyas duvadak - főleg a szarkák és a varjak - ugyanis tavaszonként mérhetetlen károkat okoznak az énekes madarak, valamint a fácánok és a foglyok költőhelyein. fegyverrel vagy csapdával nem lehet számottevően megritkítani a kártevő állományt, ezért folyamodtak a vadászok a mérgezett csalétekhez, amelyet külföldön már sikerrel alkalmaznak.

/folyt.köv./

-5-

bb 6. /halálfejes ... 1. folyt./-szb

az injektált tojásokat a baranya megyei mezőgazdasági vállalat „gyártja,„: keltetésre alkalmatlan tyuktojásokból. a magyar vadászok országos szövetségének megrendelésére eddig háromszázezret készítettek, s ezeket a három dél-dunántúli megyében - baranyában, somogyban és tolnában - próbálták ki. a szárnyas kártevők telephelyeinek közelében műfészkeket helyeztek el és ezekbe rakták a mérgezett tojásokat. a mérge mennyiségét úgy szabályozták, hogy a befecskendezett mérgeanyag körülbelül egy kilónyi testsúlyú madár elpusztítására alkalmas. mégis nagyobb mennyiségben emberre - főleg gyermekekre - is ártalmas lehet, ezért a tojásokat halálfejes rajzzal látták el, a mérgezett területeken figyelmeztető táblákat helyeztek el, s a falvakban és az iskolában hirdetést tettek közzé.

a mérgezett tojásokat nyolc napig hagyják a területen, utána a vadászok összegyűjtik a megmaradt tojásokat és az elpusztult ragadozómadarakat. a kedvező eredmény alapján országosan kiterjesztik a mérgezett tojásokkal való ragadozómadár-irtást. /mti/

--

bb 7. meglopota szobatársát - egyévi és kéthónapi szabadságvesztés

1 bc/gk szb zs

1969. április 15.

jászberényi vince, 29 éves betanított munkás, bajai lakos budapesten, az apáczai csere jános utcai munkásszálláson felfeszítette szobatársa szekrényét s abból kivett egy táskarádiót. a készüléket még aznap elzálogosította s a pénzt itálra költötte. néhány nap múlva egy másik szobatársának táskáját emelte el. ezt eladta, s az érte kapott pénzt szintén itálra költötte.

a központi kerületi bíróság jászberényi vincét - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - jogerősen egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

-6-

bb. 8. történelmi nevezetességű fényképek

vid-fm/gy/la

1969. április 15.

a tanácsköztársaság jubileuma alkalmából három fényképlemezt adományozott a nyíregyházi jósa andrás múzeumnak dr. deák andrás, a nyíregyházi 1-es számú ügyvédi munkaközösség munkatársa. a felvételeket ötven évvel ezelőtt, 1919. április 12-én készítette a tanácsköztársaság két hősi halottja - mérsáros jános és vitovszky andrás - temetéséről. a felvételek egyike azt a percet rögzítette, amikor a város főteréről elindult a halotti menet a temető felé, s az ágyutalpra helyezett koporsókat két oldalról vörös katonák vették körül, a széles utcát pedig megtöltötte a gyászoló tömeg. /mti/

--

bb. 9. halálának 300. évfordulója alkalmából szobrot állítanak comenius ámos jánosnak a sárospataki iskolakertben

vid-fm/ká/gy/la

1969. április 15.

sárospatak ősi iskolakertje a következő években a város egyik idegenforgalmi látványossága lesz. a volt pataki diákok baráti körének kezdeményezésére és társadalmi segítséggel 16 holdas park árnyas sétányain szobrot állítanak mindazoknak a híres embereknek, akik a kollégiumban tanultak vagy tanítottak. így - többek között - már az iskolakertet díszíti lorántffy zsuzsanna, 2. rákóczi ferenc, tompa mihály, kazinczy ferenc, kazinczy lajos és móríc zsigmond szobra. készülõben van és még az idén felavatják csokonai vitéz mihálynak, továbbá, tóth edének és komáromi jánosnak, a kollégium hajdani tanárának mellszobrát.

jövőre újabb képzőművészeti alkotásokkal gazdagodik az iskolakert. a jelenlegi tornaház előtti téren szökőkutas díszparkot alakítanak ki, amelyet lorántffy zsuzsanna egykori virágaival ültetnek be. ebben a parkban helyezik el a főiskola leghíresebb diákja kossuth lajos életnagyságu szobrát.

/folyt. köv./
8.20/gy

- 7 -

le gl

bb. 9. /hálálnak 300. évfordulója..... folyt./ gy

a szoborsétányon pedig compelius ámos jánosnak állítanak emléket halálának 300. évfordulója alkalmából. a nagyhirű humanista pedagógus lorántffy zsuzsanna fejedelemsasszony meghívására négy évig tanított a főiskolán és számos tudományos munkáját a magyar kollégiumban írta. halála évfordulóján szobrát - amelyet pátzay páál kossuth-díjas művész alkotott - az iskolakertben helyezik el./mti/

..

bb. 10. veszprémben mezőgazdasági korroziós specialisták képzését kezdik meg

vid-kz/ká/gy/la

1969. április 15.

mezőgazdasági korroziós specialisták képzését kezdik meg szeptemberben, nemzetközi szinten is elsőnek, a veszprémi vegyipari egyetemen. az agrármérnököket, mezőgazdasági gépészmérnököket és erdőmérnököket két éves oktatási időben megismertetik a korrozióvédelem elméleti és gyakorlati tudnivalóival. az új szakmérnök képzésbe bevonják a korrozióvédelem legismertebb hazai tudósait, gyakorlati szakembereit is. az oktatási tervet a keszthelyi agrártudományi főiskola professzorainak közreműködésével készítették el.

az új specialisták képzését az tette szükségessé, hogy az országos műszaki fejlesztési bizottság szakembereinek felmérései szerint a mezőgazdasági, erdőgazdasági korrozó kár évente csaknem 600 millió forint. ez a rendkívül nagy kár sorrendben közvetlenül a kohászat korrozióból származó veszteségek után következik, megelőzve a vegyipart is. a nagyarányú károsodás a gépek helytelen tárolásának, kezelésének következménye, amelyen csak jól képzett szakemberek segíthetnek./mti/

..

8.25/gy

- 8 -

ll 9-2

bb. 11. művészeti hetek nyíregyházán

vid-fm/ká/gy/la

1969. április 15.

április 27-én - reprezentatív képzőművészeti kiállítással - megkezdődnek a nyíregyházi művészeti hetek. a rendezőszervek olyan programot állítottak össze, amellyel minden művészeti ág kedvelőinek igényét magas színvonalon elégítik ki. a képzőművészeti tárlaton például a nyíregyházi születésű benczur gyula és a mai is szabolcsban élő, vagy onnan elszármazott művészek legszebb alkotásait mutatják be. ellátogat a nyírség székhelyére a budapesti nemzeti színház, a néphadsereg központi művészegyüttese, a szombathelyi, a debreceni, a miskolci kórus, a békéscsabai napsugár bábegyüttes, s bemutatkozik a város új szimfónikus zenekara./mti/

..

bb. 12. összevonták az állami gazdaságok baranya és tolna megyei központját - egy szakfelügyelet alá került déldunántul valamennyi fontos borvidéke

vid-kzá/ká/gy/la

1969. április 15.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium határozata alapján összevonták az állami gazdaságok baranya és tolna megyei központját. az új - két megyére terjedő - irányító központ pécssett működik, innen történik a huszonegy mezőgazdasági nagyüzem felügyeleti ellenőrzése. több mint kétszáz ezer hold került így „egy kézbe”, és ezen a területen évente 1,2 milliárd forint értékű termelési értéket állítanak elő a gazdaságok. a megszünt szekszárdi központ vezetői, szakemberei az állami gazdaságokban helyezkedtek el, közvetlenül a termelésben kaptak szerepet. a megyei központok összevonását az tette lehetővé, hogy baranya és tolna mezőgazdasági üzemeiben meg erősödött az önálló, vállalati jellegű gazdálkodás, s ma már kevésbé igénylik a felsőbb szervek operatív beavatkozását a működésükbe. a területi összetartozás ugyanakkor lehetővé teszi, hogy a gazdaságok társuljanak egy-egy nagyszabású, költséges beruházás megvalósítására: például komplett állattenyésztési telep, szőlőfeldolgozó üzem, hűtőház építésére.

/folyt. köv./

8.30/gy

- 9 -

ll 9-2

bb. 12. /összevonták.... folyt./ gy

a fejlesztés tekintetében igen előnyös, hogy egy szakfelügyelet alá tartozik most dél-dunántul valamennyi fontos szőlőtermő területe: a pécsi, a siklósi, a szekszárdi és a villányi történelmi, valamint a mohácsi és a páksi tömegtermő borvidék.
/mti/

bb. 13. almafeldolgozó üzem épül nyíregyházán

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. április 15.

a kelet-magyarországi táj legértékesebb mezőgazdasági terménye - a téli alma - feldolgozására épít üzemet a nyíregyházi konzervgyár. Leveket, kivonatokat és egyéb sűrítményeket készít majd az aromás ízű, fűszeres illatú jonathán almából. az idén már mintegy 30 000 tonna almát dolgoz fel, s ezzel a vidék almatermelőinek egyik legégetőbb gondját oldja meg: megteremti a lehetőségét a minőségileg kevésbé értékes alma gazdaságos értékesítésének. az almakészítmények iránt világszerte nagy az érdeklődés. az új üzem már 1969-ben 18 000 tonna sűrített almát szállít külföldre./mti/

bb. át. budapestre érkezett az új svéd nagykövet

j/gy/cz

1969. április 15.

budapestre érkezett sigge lilliehöök, a svéd királyság új magyarországi nagykövete. megérkezése alkalmából rácz pál, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője üdvözölte.
/mti/

1032

- 10 -

bb. 14. ankét a daruk mozgatásának tervezéséről

t tz/mm/gy/cz

1969. április 15.

kétnapos ankéttal emlékezik meg a gépipari tudományos egyesület arról, hogy 80 éve készült el a ganz gyárban az első magyar villamosfutódaru. azóta megszámlálhatatlan mennyiségben léptek szolgálatban itthon, illetve külföldön a magyar daruk, a fél tonnától 200 tonnáig a legkülönbözőbb méretekben. a ganz-márvag jelenleg is évente megközelítően 100 futódarut, a csepel művek pedig többszáz könnyű darut készít. nem is említve a magyar hajó- és darugyár 100 tonnás uszóóriáit.

a darukkal szemben támasztott igények azonban olyan rohamos ütemben növekednek, hogy az eredetileg kisebb méretű darukra kidolgozott, s ebben a körben évtizedeken át eredményesen alkalmazott elméleti számítási módszerek is mindinkább felülvizsgálatra szorulnak.

az ankétnak, amely kedden reggel kezdődött meg a technika házában éppen az a legfőbb célja, hogy a kutatók és a gyártó cégek képviselői megismerhessék és megtárgyalhassák a daruk hazai gyártásának tervezése terén elért legújabb eredményeket. a két nap alatt elhangzó 16 előadás közül négyet külföldi - lengyel, ndk-beli és svájci - szakemberek tartanak. a magyar előadók nem egy olyan hazai eredményt ismertetnek, amely világszerte kutatott kérdések megoldását jelenti./mti/

bb. 16. új sütőüzemet építenek, öt üzemet felújítanak, bővítenek, hajdu-bihar megyében - együttes ülést tartott a megyei és a debreceni tanács végrehajtó bizottsága

vid- gy/cz

1969. április 15.

a hajdu-bihar megyei és a debreceni megyei jogú városi tanács végrehajtó bizottsága kedden debrecenben tartott együttes ülésén a sütőipar fejlesztésével és a minőség javításával kapcsolatban tett intézkedések végrehajtását, valamint a további tennivalókat tárgyalta meg.

a végrehajtó bizottság megállapította: az igényeknek megfelelően növekedett a sütőipar termelése, bővült a választék, s kevesebb a minőségi kifogás is. a debreceni központi telepen liszt minőség vizsgáló laboratóriumot rendeztek be, ahol tavaly 1 370 liszt mintát - ellenőriztek. rossz minőség miatt 24 esetben tagadták meg a liszt szállítmány átvételét.

/folyt. köv./

10.28/gy

1112

- 11 -

bb. 16. / új sütőüzem... folyt./ gy

Kevésbé lényeges
Kifogások esetén a laboratóriumból értesítik a technológusokat a minőségi eltérésekről, hogy ehhez szabják a technológiát.

a végrehajtó bizottság minőség további javítását kérte a sütőipari vállalat vezetőitől és dolgozóitól. ennek a célnak a megvalósítását szolgálják a tervezett beruházások is. az elkészített területfejlesztési programban 5 új üzem építése mellett öt sütőipari üzem felújítása, bővítése szerepel.
/mti/

bb. 17. „pulykagyár”, épül szécsényben

vid- gy/cz

1969. április 15.

valóságos „pulykagyár”, alakítanak ki a szécsényi 2. rákóczi ferenc termelőszövetkezetben. hét egyenként tizenkétezer férőhelyes épületet építenek a közös gazdaság főmajorja mellett. az összesen huszmillió forintos beruházással épülő pulykatelep a számítások szerint négy-öt év alatt visszatéríti a ráfordításokat. az első épület már ez év szeptemberében elkészül, az utolsót egy év múlva 1970 áprilisában adják át rendeltetésének. jövőre már mintegy 250 000 pulykát nevelnek a szécsényi termelőszövetkezetben./mti/

bb. 18. népfront estek, rétegtalálkozók tapasztalatai szabolcsban - a hazafias népfront megyei elnökségének ülése

vid gy/cz

1969. április 15.

igen hasznosak voltak a népfront estek, rétegtalálkozók, ankétok - állapították meg a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei elnökségének keddi ülésén, amelyen a téli ismeretterjesztés, a tömegpropaganda munka és rétegtalálkozók tapasztalatait vitatták meg.

/folyt. köv./

11.15/gy

de 11.5.2

- 12 -

bb. 18. / népfront estek.... 1. folyt./ gy

a téli hónapokban 117 községben, 41 tanyai településen majdnem 800 népfront estet szerveztek több mint 28 000 résztvevővel, ugyanezen idő alatt 56 rétegtalálkozóra került sor, s ezeken a társadalom legkülönbözőbb rétegei - értelmiségiek, kisiparosok, házi asszonyok mondták el véleményüket a különböző kérdésekről. a termelőszövetkezetekben 330 jogi előadás hangzott el, a televízió földtörvénnyel kapcsolatos adását 141 helyen nézték meg közösen, több járásban szervezték meg a pályaválasztási ankétot.

az elnökség megállapította, hogy ezek a formák - a népfront estek, rétegtalálkozók, ankétok, stb. - hasznosak, mert lehetőség nyílik a közvetlen beszélgetésre, vélemények kicserélésére, ezért a jövőben is alkalmasak a tömegpolitikai munkában./mti/

bb. 19. négy év alatt 56 500 személy adott vért szabolcsban

vid gy/cz

1969. április 15.

az elmúlt négy évben 900 kiszállítás alkalmával 56 500 személy adott vért szabolcsban - közölték a vöröskereszt kedden megtartott megyei vezetőség- és küldöttválasztó konferenciáján. az egészségügyi kultúra emeléséhez 5 700 előadással, 1 300 önálló filmvetítéssel járultak hozzá. csupán ezeket az egészségügyi előadásokat és filmvetítéseket 340 000-en hallgatták meg, illetve tekintették meg. ezer különböző tanfolyamon 36 000 aktivistát képeztek.

a konferencián a beszámoló feletti vita lezárása után megválasztották a 17 tagú megyei vezetőségét és a 12 küldöttet az országos kongresszusra./mti/

bb. 20. a budapesti közlekedési vállalat közli,

mné/1e/gy/cz

1969. április 15.

hogy április 16-án üzemkezdettől a 4. kerület újpest baross utcában folyó utépitési munkálatok miatt a 30-as és 47-es jelzésű autóbuszokat a gárdi jénő utca, megyeri ut, majd eredeti útvonalán közelkedtetik. az új megállóhelyek: dárdi jénő utca 36. szám és megyeri ut 41. szám előtt./mti/

11.20/gy

de 12.2

- 13 -

bb.2/ . uj rendszer o vállalatok adóbevallásában

t sl/tr/ie/gy/cz

1969. április 15.

Dr. Kiss Gábor, a pénzügyminisztérium bevételi főigazgató-ságának helyettes vezetője kedden a pest megyei tanács székházában tájékoztatta a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok pénzügyi és adóhivatali vezetőit az első negyedévi mérlegbeszámolókkal és az adóbevallásokkal kapcsolatos teendőkről.

A tavalyi gyakorlatot most részben módosítják, a többi között egységesítik az adóbevallások benyújtásának határidejét. Tavaly az állami vállalatok és szövetkezetek az ugynevezett költségvetési kapcsolataikról kilencféle bevallásban számoltak el az adóhatóságokkal. Mivel e bevallások beadása nem mindig esett egybe az első negyedévi mérlegbeszámoló benyújtásának határidejével, gyakran nem volt összhang a bevallások és a mérlegbeszámoló adatai között, s az eltéréseket később korrigálni kellett. Ez akadályozta az adóhatóságok munkáját, s a gépi uton történő alapos ellenőrzést.

A pénzügyminisztérium bevételi főigazgatósága most kidolgozta a mérlegbeszámolókhöz szorosan kapcsolódó összevont adóbevallás rendszerét. Az összevont bevallás és az első negyedévi mérlegbeszámoló benyújtásának határideje egységesen április 25-e. Így az esetleges eltéréseket azonnal felfedezhetik, az adatokat gyorsabban tudják összesíteni. Az adatszolgáltatás gyorsítása népgazdasági érdek, mert így az országos tervhivatal, a magyar nemzeti bank, a központi statisztikai hivatal és a minisztériumok is előbb hozzájuthatnak az adatokhoz, amelyek elengedhetetlenül szükségesek gazdaságirányító és koordináló tevékenységükhöz. Az új módszer előnyös a gépi programozás szempontjából is. A vállalati és a hatósági adószámlákat az egységes rendszerben negyedévenként automatikusan tudják egyeztetni, így pontosabb lesz a pénzügyi rendezés, a késedelmes fizetések számonkérése, könnyebb lesz a pénzügyi revízió és jelentős mértékben csökken az adóhatóságok adminisztrációja./mti/

12.05/gy

12.05

- 14 -

bb. 22. sertéstelepek és tehenészetek előregyártott, tömbösített épületekben

i sb/tr/ie/gy/cz

1969. április 15.

A típustervező intézet és az agroterv együttműködésével tervsorozatok készültek korszerű sertéstelepek és tehenészetek építésére. Az idén 26 termelőszövetkezet és állami gazdaság építkezik a tervek alapján. A beton- és vasbeton-ipari művek gyárai szállítják a több célra egyformán használható, tipizált épületváz-elemeket és szigetelő lapokat, a helyszíni munkálatok jelentős részét pedig a nagyüzemi gazdaságok saját építőrezszelei végzik el.

Az idén átadják a mélykúti és tápéi termelőszövetkezet 300 férőhelyes tömbösített sertéstelepét. A tömbösítés - vagyis az üzemszerveknek külön-külön épületbe telepítése helyett összevonása közös nagy épületbe - csökkenti a beruházási költségeket, és több lehetőséget nyújt a gépesítésre is. E modern nagyüzemek évente 5 760 hízót, tehát élsúlyban 66 vagonnyi sertéshúst szállíthatnak a piacra.

A betonelemgyártók a közelmúltban kötöttek szerződést az agrotörzs-tel, hogy fokozottabban segítik a modern állattenyésztő telepek építőinek anyagellátását, s így az idén összesen 600 000 négyzetméternyi - a tavalyinál kétszer több - terület beépítésére szállítanak komplett vasbetonszerkezeteket./mti/

bb. 23. több mint ezer hektár új erdőt telepítenek borsodban

vid-kz/gy/cz

1969. április 15.

A keletbükki állami erdőgazdaság megkezdte a tavaszi telepítéseket. A tiszamenti árterektől a csehszlovák határig terjedő területen az idén több mint ezer hektár új erdőt alakítanak ki. Elsősorban fa- és papíriparnak, szükséges fajtákat telepítenek. A legnagyobb telepítések az erodált talajú cserhátton, valamint a sajtó völgyében történnek. A Bükk hegységben, valamint az aggtelek környéki karsztokon részint a faösszetétel javítására, részint pedig idegenforgalmi-, esztétikai megfontolások alapján új fenyő erdőket alakítanak ki./mti/

12.15/gy

12.15

- 15 -

bb. 24. átadta megbízólevelét ceylon új magyarországi nagykövete

t bc/gg/gy/cz

1969. április 15.

Losonczi Pál a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden fogadta dr. m.v.p. Peiris rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, ceylon új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

A megbízólevél átadásánál jelen volt: Barcs Sándor, az elnöki tanács tagja, dr. Házi Vencel külügyminiszterhelyettes, Rácz Pál, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és Pesti Endre vezérőrnagy.

Dr. m.v.p. Peiris nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondta:

- az elmúlt évek során kormányaink és népeink között jobb megértés, szorosabb együttműködés alakult ki, s a kölcsönös gazdasági előnyök alapján fejlődnek kereskedelmi kapcsolataink. mi, ceyloniak tudatában vagyunk országuk történelmi múltjának, és hozzájárulásának a világ e része kulturájához és civilizációjához. az elmúlt években figyelemmel kísértük magyarország kormányának és népének erőfeszítéseit, amelyeket a gazdasági fejlődés, a szociális jólét érdekében tett, s előrehaladását ezen az úton. további sikereket kívánunk önöknek e téren a jövőben is.

- amint excellenciád kormánya előtt is ismeretes, ceylon mindig szilárdan ragaszkodott külkapcsolatainak alakításában a szingapuri el nem kötelezettségi politikához. hisszük, hogy e politika a legteljesebb mértékig megfelel nemzeti igényeinknek, törekvéseinknek épp úgy, mint a nemzetközi együttműködés és az egyetemes béke előmozdításában betöltött szerepünknek.

- magyarország és ceylon kapcsolatai a diplomáciai kapcsolatok felvétele óta állandóan fejlődnek. a magyar kohó- és gépipari miniszter ez év februárjában tett ceyloni látogatása elősegítette a további jóindulat kialakítását, s az országaink közötti jövőbeni együttműködésnek - különösen gazdasági téren - új kilátásait igéri.

/folyt. köv./
12.20/gy

- 16 -

le 13-2

bb. 24. / átadta megbízólevelét.... folyt./ gy

Losonczi Pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- a magyar népköztársaság kormánya külpolitikai alapelveinek megfelelően küzd a gyarmati rendszer teljes felszámolásáért, támogatja a függetlenné vált fejlődő országokat, és kölcsönös előnyök alapján kész együttműködni velük politikai, gazdasági és kulturális téren egyaránt. az országaink külpolitikájában érvényesülő elvek, mint a különböző társadalmi berendezékű országok békés egymás mellett élése, a vitás nemzetközi kérdések tárgyalások útján való megoldása, az általános és teljes leszerelés megvalósítása jó alapot teremtenek együttműködésünk és kétoldalu kapcsolataink minden téren történő fejlesztésére.

- a magyar népköztársaság kormánya nagyra értékeli és tiszteletben tartja ceylon következetes el nem kötelezettségi politikáját. érdeklődéssel kísérjük ceylon kormányának és népének országa gazdasági, társadalmi és kulturális fejlesztésére irányuló erőfeszítéseit, és őszintén örülünk elért eredményeiknek, egyetértünk excellenciáddal, hogy az országaink közötti kapcsolatok fejlesztésében, különösen gazdasági-kereskedelmi területen, kedvező lehetőségeink vannak a további előrehaladásra.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi Pálnak a kíséretében megjelent Daya de Silva nagykövetségi harmadtitkárt.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét./mti/

12.25/gy

- 17 -

le 13-2

bb.28. időjárásjelentés

99/gy/

1969. április 15.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

erős éjszakai lehülés

az *ablati* óceánról áramló enyhe, nedves levegő ma reggelre elárasztotta nyugat-európát és közép-európa nyugati részét. hatására ott erősen felhős, esős az idő. a közép-európai hideg levegő kelet-délkelet felé helyeződött át és jelenleg a balkán-félszigeten és a szovjetunió európai területének középső részén okoz esőket. a közép-európában hétfőn mért legmagasabb hőmérsékletek mintegy 5-8 fokkal alacsonyabbak voltak a legutóbbi hét év átlagos értékénél. a kárpát medencét előreláthatólag szerdán eléri a nyugat felől érkező meleg, nedves levegő, így a hőmérséklet emelkedik, de újabb esőre van kilátás.

házánkban hétfőn széles, hideg idő volt, sokfelé esett az eső. a lehullott eső mennyisége a tiszántul egyes helyein elérte a 11-16 millimétert, máshol általában 1-9 milliméter között váltakozott. napközben sem emelkedett a hőmérséklet 6-11 fokkal magasabbra. ma hajnalra mínusz 1- plusz 3 fokig hűlt le a levegő és többfelé volt talajmenti fagy. a keleti megyékben a koradélelőtti órákban még esett az eső. a dunántulon az északi szél viharossá fokozódott. tizenegy órakor a hőmérséklet 6-11 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 7,8 fok volt, a sokévi átlagnál 3,5 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás szerda estig: ma keleten is felszakadozó felhőzet, eső nélkül. szerdán nyugat felől felhősödés, elsősorban a dunántulon esők. a helyenként viharos északnyugati-északi szél átmenetileg mérséklődik, majd délnyugatra fordul. erős éjszakai lehülés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 9-14 fok között.

a duna vizállása kedden délelőtt budapestnél: 334 centiméter.
/mti/

13.20/gy

13.20

- 18 -

bb.25. jubileumi Ünnepe a szombathelyi mezőgazdasági gépjavító vállalatnál

vid-kz/mné/gy/cz

1969. április 15.

jubileumi Ünnepeket rendezett kedden a szombathelyi mezőgazdasági gépjavító vállalat vezetősége és szakszervezeti tanácsa a gépállomások fennállásának 20. évfordulója alkalmából. az Ünnepeken a vállalat 37 jubiláló dolgozója kapott eredményes munkájáért elismerő oklevelet és ajándékot, majd megnyitották a husz év fejlődését dokumentáló kiállítást. ezt követően az ünneplők fehér asztal mellett baráti találkozón elevenítették fel a husz év emlékeit, s cserélték ki munkában szerzett tapasztalataikat./mti/

--

bb. 26. Üzemben az első hazai elektrohidraulikus felrakó gép

vid-kz/ká/gy/cz

1969. április 15.

egyéves kísérletezés után kedden üzembehelyezték dorogi 19-es aknában az első hazai gyártmányu, ugynevezett elektrohidraulikus kanalas felrakógépet. a nagyteljesítményű berendezést a dorogi szénbányák és a bányászati kutató intézet szakemberei együttes munkával tervezték és alakították ki. az új konstrukció nagy előnye, hogy kisméretű agregátót kapja a hidraulikus energiát, így tehát a bánya olyan munkahelyein is alkalmazhatják, ahol nem áll rendelkezésre sűrített levegő. munkába állításával jelentős megtakarításra számítanak, mert energia költsége egyenlő a hasonló remdeltetésű, de drága sűrített levegővel működő gépeknek./mti/

--

bb. 29. elkészült az első házgyári lakóház szegeden

vid-kz/mné/ká/gy/bs

1969. április 15.

elkészült az első, a dunaujvárosi házgyár termékeiből összeszerelt négyemeletes lakóház szegeden. a dunaujvárosból speciális irányvonatokon érkező panelekből hamarosan tízemeletes házak is készülnek a városban. a házgyári lakások magas szintű szervezettséggel épülnek: munkaszervezési programjukat a szegedi józsef attila tudományegyetemen dolgozták ki elektronikus számítógépekkel./mti/

--

13.40/gy

13.40

- 19 -

bb. 27. korszerű sertésfiáztatási épület répcelakon

vid-kz/ká/gy/cz

1969. április 15.

az ország nagyságrendben második sertéstenyésztő állami gazdaságában - a répcelakiban - sertés „szülészeti” építését kezdték meg. egyidőben 480 kocá hozhatja világra kicsinyeit a korszerű, higiénikus, fűthető és hűthető, automata etetővel felszerelt fiáztatóban. ellés előtt fertőtlenítő oldattal tusolással sterilizálják az állatokat. a 480 kocától évente 9 600 malac szülehet. nyolc utónevelő is épül, amelyekben „600-as korukat”, élük a malacok. a hizlalóban 100-105 kilós súlyig tartják őket. a korszerű komplett sertéstelepe - 6 600 négyzetméter beton és kavicsuttal, 30 000 négyzetméter árokrendszerrel, szociális épülettel, transzformátorral, villanyhálózatokkal és víztoronnyal - mintegy 26 millió forintba kerül.
/mti/

...

bb. 30. megalakult komárom megye legnagyobb tsz társulása - az ország legnagyobb tojásgyárát építik fel

vid-kz/ká/gy/bs

1969. április 15.

kedden megalakult komárom megye legnagyobb termelőszövetkezeti társulása. céljuk évi 60 millió étkezési tojás előállítás. a megyében egyre több közös gazdaság ismeri fel, hogy tőkéje koncentrálásával korszerűbb technológiát alkalmazhat, s így nagyobb jövedelemre tehet szert. a megyében ez már a 15. tsz társulás. induló tőkéjéhez 7 millió forintot adtak össze a szövetkezetek. az építkezést még ebben a hónapban megkezdik a környei vörös csillag tsz-ben, ahol már évek óta országosan kimagasló tojástermelési eredményeket érnek el babilnai technológiával és alapanyaggal. az új tojásgyárban - amely egyébként az ország legnagyobb ilyen mezőgazdasági üzemé lesz - ugyancsak babilnai módszerekkel és babilnai csibékkel dolgoznak majd. az állami gazdaság garantálja, hogy darabonként 80 filléres önköltségi áron tudják majd az étkezési tojást előállítani, s ezzel állami dotáció nélkül versenyképesek lesznek a nemzetközi piacon./mti/

...

13.45/g

- 20 -

14.11/2

bb. 31. véget ért a kgst szénbányászati állandó bizottságának 30. ülése

i tz/tm/ie/gy/bs

1969. április 15.

kedden plenáris ülésel ért véget a kgst szénbányászati állandó bizottságának 30. ülése, amely április 10-én kezdődött budapesten. az ülésen részt vettek az európai kgst tagországok - Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, a német demokratikus köztársaság, Románia és a Szovjetunió - küldöttségei. meghívottként részt vett a bizottság ülésén a nemzetközi munkügyi hivatal megbízottja.

a küldöttségek vezetői megátózták a borsodi és a pécsi szénmedencét, valamint a bányászati kutató intézetet és részt vettek a haldex magyar-lengyel közös vállalat imnapi felügyelő bizottsági ülésén.

az állandó bizottság intézkedéseket irányzott elő a kgst 22. ülészakának és a végrehajtó bizottság üléseinek határozataiból következő szénbányászati feladatok megoldására. a küldöttségek kölcsönösen tájékoztatták egymást az országuk szénbányászata 1971-1975. évi fejlesztési terveinek egyeztetésével kapcsolatos tanácskozásokról. a bizottság megvizsgálta a különböző szénfajták leghatékonyabb felhasználása és az e téren lehetséges kgst-együttműködés lehetőségeire vonatkozó javaslatokat. jóváhagyólag tudomásul vette a tudományos-műszaki tanácsok javaslatait több műszaki kérdés megoldására, így a bányák modell-tervezésére, a bányatechnika tökéletesítésére és a munkabiztonság fokozására. javaslatokat fogadott el a tagországok szénbányászataiban a műszaki-tudományos együttműködés formáinak és módszereinek tökéletesítésére, és jóváhagyta a bizottság tavalyi munkájáról, illetve tevékenysége további irányáról szóló beszámolót.

a bizottság ülése a kölcsönös megértés, a tevékeny együttműködés és a barátság légkörében zajlott le./mti/

...

- 21 -

13.50/um

14.11/2

bb. 32. budapesten rendezik meg a kgst államok zöldségkutatóinak tudományos konferenciáját - sajtótájékoztató a kertészeti egyetemen

t jf/tr/ie/gy/bs

1969. április 15.

a kgst államok zöldségtermesztési kutatóinak tudományos konferenciáját április 21-25 között budapesten, a kertészeti egyetemen rendezik meg, jelentette be hétfői sajtótájékoztatón dr. somos andrás akadémikus, az egyetem tanszékvezető tanára. a tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, románia, a szovjetunió és hazánk szakemberei a műanyagoknak a zöldségtermesztésben való felhasználásáról cserélik ki tapasztalataikat. a kgst államok az ilyenirányú kísérletekben eddig is messzemenően támogatták egymást és most jó alkalom nyílik a kooperáció továbbfejlesztésére. a műanyagok felhasználása ugyanis a korai zöldségtermesztésben néhány év alatt nagy változást idézett elő.

a fóliával borított hazai zöldségtermő terület kiterjedése alig tíz év alatt tulszárnyalta az évszázados fejlődés során kialakult üvegházi és melegági termőterület nagyságát; az elmúlt évben magyarországon 460 hektáron termeltek műanyagtakaró alatt különféle primőr-zöldséget. az eljárás jelentősége az, hogy ezzel a szedési időnyt két-három héttel előbbre lehet hozni.

a kertészeti egyetem zöldségtermelési tanszékén nemrégiben újabb kísérletsorozatot indítottak a termesztési ág további korszerűsítésére. olyan fólia-sátrakat alakítottak ki, amelyeket már fűteni is lehet, s ezzel az olcsóbb primőr-zöldség szezonja további 2-4 héttel hozható előbbre.

/mti/

--

- 22 -

13.55-um

16 1412

bb. 33. jéghokizó medvecsoport - szovjet, csehszlovák, ndk-beli és luxemburgi cirkusztársulatot várnak magyarországra

t pr/mm/zs/gy/bs

1969. április 15.

négy külföldi cirkusz-társulat vendégszerepel az idén magyarországon - tájékoztatta az újságírókat kedden a royal szállóban karádi béla, a magyar cirkusz és varieté vállalat művészeti vezetője. a többi közt elmondta, hogy az évad kiemelkedő érdekességű eseményének ígérkezik az a 70 tagú szovjet jég-cirkusz, amely június 20-tól augusztus elejéig szerepel budapestben. az együttes felülmúlhatatlan produkciója például a jéghokizó medvecsoport, a jégen szaltozó artista és a korcsolyázó zsonglőr. az együttesnek ez lesz az első szocialista országbeli fellépte, megalakulása óta ugyanis nyugat-európát, s a tengerentúli fővárosait járta. a magyar cirkusz vállalat a vendégszereplés idejére 4 500 személyes sátrat épített fel a várostóligben.

már magyarországon tartózkodik a „cirque luxemburg”, a társulat fő attrakciója a „puspita go-go girls”, japán női beatzenekar. ez az együttes sorra járva az ország nagyvárosait szep-temberben ér budapestre, s itt játszik október végéig. ugyancsak magyarországon van már az ndk-beli probst cirkusz, amelynek artistái két éve már jártak nálunk. itt a fő látványosság a lovagló orosz lán. a társulatnak egyébként több mint 100 vadállata van. áprilistól novemberig járja az országot a csehszlovák praha cirkusz, amelynek műsorán ugyancsak klasszikus cirkuszi számok szerepelnek.

karádi béla azt is elmondta, hogy népszerűek, keresettek külföldön a cirkuszművészet magyar művelői. az elmúlt évben például egy teljes társulat turnézott az ndk-ban és több számmal szerepeltek porondművészeink az usa-ban és angliában. egy-egy jólsikerült produkció híre alaposan megnöveli a szerződés-kötések számát, így már most, a szezon elején „elkeltek”, a magyar attrakciók. az idén már 42 fős magyar csoport lép fel az amerikai ringling cirkuszban, s fél-fél műsoridőt kitöltő számokat kértek lengyelországba, illetve a szovjetunióba. első ízben vendégszerepel magyar együttes dél-amerikában. az 50 tagú csoport már bemutatkozott buenos airesben és öt-hat hónapos turnéjuk alatt még braziliába, chilébe és kolumbiába is el látogatnak.

/folyt. köv./

- 23 -

14.05/um

Kio bel:

14.05/um

bb. 33. / jéghokizó.... folyt./ gy

uj bemutatóra készülnek a cirkuszművészek a budapesti kamara varietében is: „vonító négyes”, címmel beutalták szőke szőke híres bohózatát a vonósnégyest. várhatóan jövő tavaszra készült el a fővárosi nagycirkusz új kőépülete a város-
ligetben. a magyar cirkusz és varieté vállalat vezetője úgy tervezi, hogy a reprezentatív nyitóműsorban felléptetik a világ nagycirkuszainak egy-egy híressé vált produkcióját./mti/

bb. 34. japánba exportált csirkehúst a sárvári baromfi-feldolgozó
vld-kz/gy/bs 1969. április 15.

hazánkban szokatlan formájú késeket kapott japánból a sárvári baromfi-feldolgozó. a gyár tekintélyes mennyiségű csontozott csirkehúst exportál a távolkeleti szigetországba. a japán késsel előkészített hústökéletesen kielégíti a japánokat, olyannyira, hogy egyéb piaci elkötelezettségei miatt sárvár nem is képes teljesen kielégíteni az igényeket. külön üzemszám kezdte meg a működését, amely csak japánnak dolgozik naponta 25 mázsa csontozott húst hagyja el az üzemszámot. a végtermék lehűtve rijekáig kamionban, onnan hajón utazik. a filéből egyébként gyermekétajszert is készítenek japánban./mti/

bb. 35. „elefántok”, a mecseki erdőben - svéd cégek gépbemutatója a mecseki erdőgazdaságban
vld-kz/mné/ká/gy/bs 1969. április 15.

országos erdészeti gépbemutatót rendeztek kedden hazánk legjobban gépesített erdőterületén, a mecseki erdőgazdaságban. ez alkalommal került sor több új svéd erdei gép magyarországi „bemutatójára”, is. a magyar és svéd mérnökök pécsétt a tudományos technika házában amkéton találkoztak és filmvetítés-sel kísért előadásokon ismertették, illetve ismerkedtek meg a gépek működésével, tulajdonságaival, majd a kárászai erdőszetbe látogattak, ahol működés közben láthatták a svéd hiab cég „erdei elefánt”, elnevezésű hatalmas rakodó gépeit.

/folyt. köv./
14.25/e
14.25. helyi
14.25. Dny

- 24 -

bb. 35. / „elefántok”, folyt./ gy

az országban először a mecseki erdőgazdaság alkalmazta a svéd „elefánt”, -okat és ma már 7 ilyen gép segíti az erdei dolgozók munkáját. az erdészek tanulmányozták a különböző svéd vállalatok legújabb gépeit, végül pedig gépesített vagonberakást tekintettek meg a magyarszéki vasutállomáson. a bemutató összefüggésben van azzal, hogy 1980-ban már több mint 14 millió köbméternyi faanyag mozgatásával kell számolnunk, s ez az erdei munkafolyamatok gépesítését, illetve ipari jellegűvé tételét követeli meg. a mecseki erdőgazdaság uttörő szerepet vállalt a legfontosabb erdei munkafolyamatok gépesítésében. országosan a faanyag 5-10 százalékát mozgatják még csak gépekkel, a mecseki erdőgazdaságban viszont több mint 20 százalékát./mti/

bb. 40. kiállítás az ndk mezőgazdasági szakkönyveiből
i tz/tm/le/gy/bs 1969. április 15.

a német demokratikus köztársaság mezőgazdasági szakirodalmát kiállításon mutatja be a magyar szakembereknek a mezőgazdasági könyvkiadó vállalat. ez a kiállítás tulajdonképpen első része lesz egy sorozatnak, amelyben évenként mindig más-más ország mezőgazdasági szakirodalmát lesz módjuk megismerni a hazai érdeklődőknek.

az április 21-26 között a liszt ferenc téri könyvklubban rendezendő kiállításon az ndk 12 szakkönyvkiadójának 348 könyvét, 20 szaklapját és folyóiratát, valamint számos mezőgazdasági tájékoztató kiadványát mutatják be.

a kiállítás viszonzásaképpen előreláthatólag szeptemberben rendezik meg a magyar mezőgazdasági szakirodalom seregszemléjét az ndk-ban./mti/

14.35/gy

- 25 -

14.35. helyi
14.35. Dny

bb 36. megalakult a magyar sajtótudományi társaság

t fe/tr/um zs bs

1969. április 15.

Kedden a műosztó színházban megalakult a magyar sajtótudományi társaság - a tömegkommunikációs kutatások nemzetközi szövetségének /a.i.e.r.i./ magyar csoportja. az előkészítő bizottság nevében dersi tamás kandidátus, az esti hírlap rovatvezetője számolt be a nemzetközi szervezet céljáról és a tömegkommunikációs kutatás hazai helyzetéről, eddigi eredményeiről és feladatairól. a magyar sajtótudományi társaság hat szekciójában - a szociológia-pszichológia, a módszertani, történeti, oktatási, jogi és gazdasági-műszaki szekciójában - kívánja vizsgálni a hagyományos nyomtatott sajtó, továbbá a tv, a rádió és a filmhíradó közvetítő tevékenységének hatékonyságát, problémáit, és fejlődésének távlatait. fő célja a szocialista demokrácia intézményrendszerében jelentős funkciót betöltő tömegkommunikációs apparátus gyakorlati munkájának elősegítése, a különböző szakterületeken folyó kutatómunka összehangolásának megteremtése, viták rendezése, az eredmények nemzetközi visszhangjának biztosítása. a közgyűlés az előkészítő bizottság jelentését elfogadta.

ezt követően megválasztották a társaság vezetőségét. a társaság elnökévé dr. pálfy józsefet, a magyarország főszervezőjét, főtájkárává dersi tamást választották. ugyan- csak megválasztották az egyes szekciók vezetőségét is.

a magyar sajtótudományi társaság alakuló közgyűlése táviratban üdvözölte az a.i.e.r.i. párizsi központját./mti/

--
- 26 -

14.45/um

1500 zeli

16.15 Duj

bb. 37. tanácsköztársasági emlékülés az újvárosházán

t vt/j/zs/gy/bs

1969. április 15.

a tanácsköztársaság félévszázados jubileuma alkalmából a művelődésügyi minisztérium kedden emlékülést rendezett az újvárosháza dísztermében. az ünnepi eseményen részt vettek politikai, társadalmi, kulturális életünk ismert személyiségei, az első magyar proletárhatalom időszakában funkciót betöltött veteránok, továbbá bulgáriából, a cseh szocialista köztársaságból, Lengyelországból, az ndk-ból, romániából, a szlovák szocialista köztársaságból, valamint a szovjetunióból érkezett vendégek.

az emlékülésen molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes a magyar tanácsköztársaság művelődéspolitikájának főbb jellemzőit ismertette. egyebek közt hangsúlyozta, hogy a tanácsköztársaság művelődéspolitikájának középpontjában az osztályharc, a munkásosztály, a nép érdekeinek szolgálata és védelme, a tömegek szocialista, kommunista nevelése állott. a művelődés, a nevelés beillesztése a forradalom, a szocialista építés egészébe, először emelte a kultúrát magyarországon igazi kormányzati, állami és egyben ösztársadalmi ügyé.

- legyen példa számunkra, kulturális munkások számára is az a nagyszerű lendület, amivel megkezdtek a nép kulturális fel-emelését, s ha valamit érvényesítettünk tanulságaikból, legyünk rá büszkék - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét a miniszterhelyettes.

ezt követően dr. tar károly, a debreceni városi tanács művelődésügyi osztályának helyettes vezetője, dr. kovács máté tanszékvezető egyetemi tanár, dr. gerelyes ede, a magyar munkásmozgalmi múzeum főigazgatóhelyettese és b. lőrincz zsuzsa, a magyar országos levéltár osztályvezetőhelyettese tartott előadást. az előadók azokról az intézkedésekről emlékeztek meg, amelyeket az első magyar proletárhatalom a szocialista népművelés-, könyvtár-, múzeum- és levéltárügy érdekében kezdeményeztek./mti/

14.50/gy

1457 zeli

--
- 27 -

bb 38. porcelánkiállítás újfajta diszmi-és burkolócikkek

t sb/tr/um ie bs

1969. április 15.

az iparművészeti tanács és a finomkerámiaipari művek rendezésében kedden a bútortipari bemutatóteremben megnyílt az alföldi, a budapesti, a hollóházi és a pécsi porcelángyár, valamint a romhányi cserépkályhagyár közös porcelánkiállítása. a 125 éves hollóházi és a 100 éves pécsi gyár, amely elsősorban modern diszmiárukat vonultatja fel, több mint 200 disztárgyat mutat be. a hollóháziak a népművészeti hagyományok kincstárából felelevenített diszitő motívumokat ötvözik a különféle porcelánkészletek, használati eszközök és ajándéktárgyak modern formáival. a pécsiek felújították a századforduló idején világsikert aratott és most ismét divatos kézfestésű eozin és az erős tűzben égetett scharffear vázák gyártását.

a kiállítás anyagának tekintélyes része az öt gyár újfajta homlokzati és belső téri kerámia-burkolóterméke, diszitőfelme. az idén már a korábbi négyezer-ötezer helyett 200.000 négyzetméter kerámia-burkolólap gyártására készültek fel. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium kérésére különösen jelentősen növelik az 50 éves garanciával vállalt homlokzati burkolócikkek termelését. e termékek széleskörű felhasználásával ugyanis lehetőség nyílna a 4-5 évenkénti homlokzattatarozás megtakarítására. a finomkerámiaipari művek egyébként az idén 8 vidéki városban - legközelebb egerben - rendez bemutatót korszerű termékeiből.

a bútortipari bemutatóteremben /viii. kerület, bacsó béta utca 49-51/ május 3-ig lehet megtekinteni a porcelánkiállítást, naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig./mti/

bb 39. dr. szongoth miklós

tm/um ie bs

1969. április 15.

nyugalmazott minisztériumi főosztályvezető, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium tanácsadó testületének tagja, 62 éves korában elhunyt./mti/

- 28 -

14.55/um

1002. hll

1640. Duv

bb. 41. harmincöt ország kiállítóit fogadja az egy hónap múlva nyíló budapesti nemzetközi vásár - száz esemény előjegyzésben

i sz/mne/ie/11 bs

1969. április 15.

jó útemben haladnak az egy hónap múlva megnyíló budapesti nemzetközi vásár előkészületei - amint arról a külkereskedelmi miniszter a közelmúltban a kormánynak beszámolt. a kormány által elfogadott jelentés leszögezi: az idei budapesti nemzetközi vásárt fokozottabban kívánják felhasználni a magyar export és a nemzetközi munkamegosztásban való részvétel bővítésére, a gazdaságosan termelhető, keresett, műszakilag és esztétikailag kifogástalan hazai termékek bemutatására, propagálására.

a bnv-re ez évben május 16. és 26-a között kerül sor. az egy hónap múlva nyíló fontos, nemzetközi jellegű gazdasági eseményen a vendéglátó hazai iparral együtt 35 ország képviselteti magát. hivatalos kiállítóként vesz részt bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, kuba, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió, továbbá anglia, ausztria, belgium, brazília, kolumbia, finnország, franciaország, kanada ontario tartománya, marokkó, nigéria, az nszk, olaszország, svédország, szíria és az usa. cégeket képviselteti magát dánia, görögország, hollandia, japán, lichtenstein, luxemburg, monaco, norvégia, spanyolország, svájc és törökország. első alkalommal jelentkezik a bnv hivatalos résztvevői között kolumbia, valamint a kanadai ontario.

a bnv iránt megnyílvánuló hazai, külföldi érdeklődés olyan nagy volt, hogy a helyi igényeket csak részben tudták kielégíteni, és több jelentkezőt hely hiányában nem is tudnak fogadni. a bnv jelenlegi helyén a városligetben ugyanis már nincs lehetőség újabb területek „birtoklására”, újabb pavilonok építésére, és így a vásárrendező hungexpo csak korlátozott helytel tud gazdálkodni. megállapodott azonban a mezőgazdasági múzeummal, hogy igénybe veszi vetítőtermét, lovagtermét és a kerengőt.
/folyt.köv./

- 29 -

15.28/11

1002. hll

1640. Duv

bb 41. /harmincöt ország... 1. folyt./bh

erre azért is nagy szükség van, mert az új gazdasági mechanizmus szellemében a hazai vállalatok szinte egymással versenyezve kívánják propagálni termékeiket: számos szakmai előadást, konzultációs filmvetítést és sajtótájékoztatót rendeznek. a hungexpo vásári eseménynaptárában már mintegy száz előjegyzés található és így várhatóan jóval több rendezvény zajlik majd a bmv-n, mint az eddigi vásárok bármelyikén. számos eseményt jelentettek be a külföldi kiállítók is. ilyen módon egyszerre két helyen is lesz filmvetítés; a vásár filmpavilonjában és a mezőgazdasági múzeum vetítőtermében. a hungexpo ez alkalommal is rendezesíti az előző vásárokon már jól bevált szakmai napokat; május 19-től 23-ig délelőtt 10-14 óráig csak az erre a célra külön igényelt jegyekkel léphetnek be a szakemberek a bmv területére, hogy ott zavartalanul folytassák az üzleti tárgyalásukat, szakmai bemutatókat, szaktáncsozásokat. a külkereskedelmi vállalatok nagyszámban hívták meg partnereiket erre az egyre jelentősebbé váló találkozóra. a vásárral szemben számos országból várnak külföldi kereskedelmi delegációkat. /mti/

..-

bb 45. csökken a nők aránya - rekord a könyvkiadásban - elkészült az 1969-es statisztikai zsebkönyv

1 sl/tr je bh bs

1969. április 15.

elkészült és rövidesen forgalomba kerül az 1969. évi statisztikai zsebkönyv, amely részletes és a korábbi évekével összehasonlítható adatokat közöl az 1968-as esztendő népmozgalmáról, a gazdasági és kulturális élet változásairól.

1968 végén Magyarországnak 10,275.000 lakója volt, 39.000-nal több, mint egy évvel korábban. hazánkban 336.596-tal több a nő, mint a férfi, arányuk azonban lassan csökken. 1949-ben még 1.081, 1965-ben 1.070, 1967 1.069, tavaly pedig 1.068 nő jutott ezer férfire.

a születések száma 1959 óta tavaly volt a legnagyobb: 154.242. több mint 95.000 pár kötött házasságot.

/folyt. köv./

- 30 -

15.49/11

15.49/11

15.49/11
15.49/11

bb 42. három hónapi szabadságvesztés - egy pofoné t

vid/fm ka bh bs

1969. április 15.

devecz gyula 34 éves tatabányai gépkocsivezető haragos viszonyba került szrenkó józseffel, akivel korábban jó barátságban volt. a két férfi összetalálkozott egy vendéglőben, ahol szrenkó követelte devecz gyulától, hogy rendezze korábbi tartozását. devecz válaszként arcul ütötte az ittas szrenkót, aki a pofontól hosszabb kezelésre szoruló szemserülést szenvedett. devecz gyulát az esztergomi megyei bíróság jogerősen három hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

..-

bb 43. köjál feljelentés hanyagság miatt

vid/fm ka bh bs

1969. április 15.

a vas megyei köjál feljelentést tett a rendőrségen, mert a kámi kisfaludy termelőszövetkezetben a leltározás során öszszékeverték a csávázott gabonát az őrlésre szánt magvakkal, s ebből el is adtak. a hanyagságra a vasvári malom vezetője figyelte fel, akinek feltűnt a csávázott buza jellegzetes színe és mintát küldött a köjál laboratóriumába. így a mérgezett magvakkból nem készült liszt, s belőle egészségre ártalmas kenyér.

a köjál feljelentette az egyházashetyei berzsényi daniel tsz Üzemegységvezetőjét is, mert előzetes oktatás, védőfelszerelés, valamint ellenőrzés nélkül gabonát csávázott egy brigáddal. a brigádtagok közül hirdi imréné higanymérgezést kapott, s jelenleg kórházban gyógykezelik. /mti/

..-

bb 44. a temetőben raboltak

vid/fm bh bs

1969. április 15.

ez év január 27-én horváth imre 27 éves ongai lakos, segédmunkás és a 17 éves h. attila a helybeli vendéglőben szórakozott. észrevették, hogy az egyik vendégnél nagyobb összegű pénz van. horváth imre azt ajánlotta fiatalkoru társának, hogy a pénzt vegyék el az ittas férfitől. záróra után a nyomába szegődtek, s amikor a férfi a falubeli temetőhöz érkezett, horváth imre fejbe ütötte. h. attila a földre esett ember zsebéből kivette a pénztárcát, abból 800 forintot magához vett, majd a tárcát visszatette. a pénzen megosztottak s otthon elrejtették.

a miskolci járásbíróság társtettesi minőségben elkövetett rablásért horváth imrét kétévi, h. attila fiatalkorut pedig egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

15.49/11
15.49/11

- 31 -

bb 45. /csökken a nők aránya... 1. folyt./ bh

az idegenforgalomról szóló adatok szerint tavaly 4,307.210 külföldi látogatott hozzánk, vagy utazott át Magyarországon, s 929.072 magyar járt külföldön. a balaton-környéki szállodákban és szálláshelyeken tavaly 258.000 külföldi és 247.000 magyar fordult meg. vidéki városaink közül szeged bonyolította le a legnagyobb idegenforgalmat 82.300 magyar és 38.500 külföldi szállóvendéggel, debrecenben 115.000, győrben 64.000 hazai és külföldi vendég szállt meg.

a könyv a lakáshelyzetéről is tájékoztat. eszerint 1968 január 1-én 3,118.597 lakás volt az országban, s az év folyamán újabb 67.088 lakás épült, ebből 12.612 budapesten és 54.476 vidéken. a zsúfoltság fokozatosan csökken. 1941-ben még 382, 1949-ben 365, 1960-ban 343, tavaly 312 lakó jutott 100 lakásra. a lásépítés dinamikája is meggyorsult, tavaly már 6.5 ujonnan épített lakás jutott ezer lakosra, ami a korábbi évek átlagához képest előrehaladást jelent.

a munkások és alkalmazottak reálbére 2, az egy főre jutó személyes reáljövedelmük pedig 5 százalékkal nőtt egy év alatt. a reáljövedelem a többi között magában foglalja a kettős jövedelmekből és a kiegészítő gazdaságokból származó szabadon felhasználható jövedelmet. a reálbér egyébként 1960 óta 18, a reáljövedelem pedig 37 százalékkal nőtt.

a kulturáról szóló fejezetet a könyvkiadás adatai vezetik be. hazánkban tavaly 4.588 könyv jelent meg, 48 millió példányban. e példányszám rekordot jelent. a 4.588 könyv közül 1.448 szakmai, 948 tankönyv, 731 szépirodalmi, 634 ismeretterjesztő, 596 tudományos, 195 pedig ifjúsági mű. a szépirodalmi és a tudományos könyvek száma emelkedett, az ismeretterjesztő műveké csökkent.

Magyarországon tavaly 12.597 színházi előadást tartottak, 105 -tel kevesebbet, mint 1960-ban. ugyanezen idő alatt a színházlátogatók száma 6,429.000-ról 5,710.000-re csökkent. a mozikat 84,5 millióan látogatták, 12 millióval kevesebben, mint az előző évben és 55 millióval kevesebben, mint 1960-ban. 147 játékfilmet hoztak be külföldről, 189-et pedig exportáltak. /mti/

16.00/11

1602. sz. /

1402. Dny

- 32 -

1 1968-ban

bb. 46. a közeledő enyhülésből szerdán még csak a felhősödést választjuk

1 tz/gk/1e/1l bs

1969. április 15.

aki kedden ablakon keresztül nézete budapesten a külvilágot, azt hihette hogy a meteorológusok előzetes várakozásával ellentétben mégiscsak itt a tavasz. az járókelők azonban az erős és hideg szél miatt még azt is nehezen hitték el, hogy a hőmérséklet kora délután 13 fokig emelkedett a higanyszál.

kedden - amint rajkai ödön, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa elmondta - a kárpát-medence időjárásilag két front között helyezkedett el. a kelet felé távozó hideg légtömegek délben már a kijev - szófia - athén - máltá vonalnál tartottak és haladtak lassan tovább. a másik, nyugat felől közeledő enyhe, óceáni, páradus levegő eszónája viszont kedden reggel még csak az osló - hamburg - marseille vonalig jutott, és maga a front 200-300 kilométerrel lemaradva nyomult utána.

a mi időjárásunkat az a derültebb, szárazabb övezet határozta meg, amely a két front között húzódott lassan kelet felé. meleg azonban nálunk sem volt, bár mi még aránylag szerencsések voltunk, mert a kárpát-medencében éjszaka is csak talajmenti fagyok voltak és fejmagasságban csupán egy-két helyen süllyedt némileg fagypontra alá a hőmérséklet. közvetlen szomszédunkban, az alpok környékén ugyanakkor 1,5 - 2 méteres magasságban is mértek mínusz 2 - mínusz 4 fokos fagyokat.

a hétfőn még borult ég kedden kitisztult. kora délután már csak a tiszántulon szemerkélt egy-két helyen az eső, az ország tulnyomó nagy részén azonban sütött a nap. csak a szinte mindenütt élénk, többfelé erős északi szél akadályozta meg a fölmelegedést.

szerdán a közeledő meleg front hatására nyugat felől felhősödést, sőt a dunántulon esőt várnak a meteorológusok. a szél átmenetileg gyengül ugyan, de később ismét megélnkül. a keddről szerdára virradó éjszaka a hőmérséklet embermagasságban mínusz 2 és plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 9 és 14 fok között lesz. /mti/

--

- 33 -

16.08/11

1610. sz. /

1410. Dny

bb 47. ki látta a baleseteket?

gg zs bh bs

1969. április 15.

a közelmulban két halálos közlekedési baleset történt a fővárosban. április 12-én 21 óra 5 perckor a ix. kerület mester utca 1 szám előtti villamosmegállóban egy 30 -as jelzésű villamos halálra gázolta berényi józsefné 76 éves budapesti lakost. a másik baleset április 13-án éjjel 2 óra 18 perckor történt a ix. kerület petőfi híd pesti hídfőjében lévő villamos megállóban, ahol budáról a ferenc körut irányába haladó 6-os jelzésű villamos és a járdasziget közé került obenmayer tiber, 24 éves, a budapesti táncgyűttes tagja és utján súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítása közben meghalt.

a budapesti rendőr-főkapitányság közlekedésrendészete kéri a balesetek szemtanúit, hogy a körülmények tisztázása érdekében jelentkezzenek személyesen a budapest xiv. kerület hungária körut 149 szám alatt, vagy telefonon a 220-848-as számon./mti/

bb 48. műszerkiállítás nyílt dunaujvárosban

vid-kz/mné ká bh bs

1969. április 15.

műszerkiállítás nyílt kedden a műszeripari kutató intézet és a mígért rendezésében a dunaujvárosi felsőfoku kohóipari technikumban. a kiállított százféle műszer kétharmada magyar tervezésű, a többi baráti országok gyártmánya. a legnagyobb sikert a hazai tervezésű gázelemző készülék - a kromatik - aratta. mind mennyiségileg, mind minőségileg gyorsan regisztrálja a gázokban leggyakrabban előforduló szénhidrogén-elemeket. /mti/

bb 49. körte-hűtőház

vid-kz/mné ká bh bs

1969 április 15.

harminckétvagonos hűtőházat épített az ország egyik legnagyobb körtésének tulajdonosa, a komáromi állami gazdaság. az építkezést kedden megkezdték. a három részre osztott épület mindegyik kamráját más-más hőmérsékletűre lehet majd beállítani. a gazdaság 170 holdas újtelepítésű körtése az idén már zömmel termőre fordul. a hűtőház a szüretre elkészül, s anyári fajták szedésénél a tranzit-hűtő szerepét tölti majd be. a nagy hőségben leszedett körte ugyanis már egy-két órállásnál is tovább érik. a téli fajtákat természetesen hosszabb ideig tárolják majd az új hűtőházban./mti/

16.16 bh

16.16.16

14.10.16

bb 50. élelmiszergazdasági tanácskozás veszprémben

vid/kz/mné ká bh bs

1969. április 15.

az élelmiszergazdaság aktuális kérdéseiről tanácskoztak

kedden veszprémben a megye mezőgazdasági és élelmezésügyi szakemberei. dr. sághy vilmos, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese vitaindító előadásában hangsúlyozta, hogy a termelés szerkezetének változása, az egyre fokozódó szakosodás mind szélesebbkörű együttműködést sürget a különböző üzemek között. a külföldi és a belföldi piac növekvő és változó igényei csak jólszervezett kooperációval elégíthetők ki. az üzemek közötti kooperáción túlmenően az egyes üzemekben is többfázisú munkára kell berendezkedni. ezt a célt szolgálja az az 1967-ban kiadott rendelet, amely engedélyezte a mezőgazdasági üzemek élelmiszeripari tevékenységét. sajnos még nem hozta meg a várt eredményt, bár egyes területeken - a savanyúságok előállításában és a hus feldolgozásban - jelentősen hozzájárult az ellátás javulásához és a választék bővítéséhez. élelmiszer termelésünknek azonban még csupán egy-két százalékát adják a gazdaságok melléküzemágai./mti/

bb 51. üzletsor egy hónap alatt

vid/kz/mné ká bh hk

1969. április 15.

kilenc üzletből álló bazársor építését kezdte meg kedden a zalakarosi fürdőtelepen a délzalai víz- és csatornamű vállalat. a telep május 15-én nyílik meg a közönség számára, így a bazársor felépítésére előregyártott elemeket használnak, s így e rövid idő alatt is végeznek a bazársor kialakításával. /mti/

16.40.16

14.10.16

- 35 -

bb. 54. halálos közlekedési balesetek

1 fe/tr/zs/il la

1969. április 15.

a felsőszentiván és mátételke közötti utszakason lakatos józsef 18 éves rakodómunkás motorkerékpárjával elütötte mándity lajos 59 éves alkalmi munkást, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

mezőpeterd határában kiss jános 22 éves tisztviselő motorkerékpárjával gyorsajtás miatt egy utszéli fának rohant és a helyszínen meghalt.

a tassi vasutállomáson ábrahám györgy 36 éves mozdonyvezető járművel tolatott, s közben a mozdony egy vagonhoz ütközött. a szerencsétlen embert azonnal kórházba szállították, de az orvosi segítség már nem tudott rajta segíteni, meghalt.

az érdi vasutállomáson egy személyvonat halálra gázolta léner józsef 47 éves lakatos, érdi lakost, aki ittasan tartózkodott a sinek között./mtl/

--

bb. 55. ágyban dohányzott

1 fe/tr/zs/il la

1969. április 15.

komádi lakásán pályi imre 73 /éves tsz-nyugdíjas, az égő cigarettától az ágyban meggyulladt, s az idős ember füstmérgezésben meghalt./mtl/

--

bb. 57. megkezdődött a külföldi filmek vetítése a 10. miskolci filmfesztiválon

vid fm/ká/il la

1969. április 15.

a 10. miskolci filmfesztiválra kedden már csaknem 40 külföldi vendég érkezett, a legnagyobb küldöttséggel a szovjetunió képviselteti magát, ahonnan tíz vendég érkezett, de népes delegáció érkezett az ndk-ból, valamint bulgáriából is.

a fesztivál második napja is gazdag volt eseményekben. miskolcon, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházában első alkalommal került sor külföldi filmek vetítésére. a fesztivál vendégeként miskolcon tartózkodó joris ivens, neves holland dokumentum-filmrendező négy alkotását mutatták be.

ugyancsak szerdán tartották meg az első „vidéki” vetítést is: szikszón találkozott a rövidfilmek készítőinek egy csoportja az ottani közönséggel./mtl/

--

- 3 -

17.05 bh

17.05 bh
17.05 bh

bb 52. kórházvárost terveznek zuglóban

1 gj/gk zs bh bs

1969. április 15.

a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága megtárgyalta és elfogadta a weil emil fővárosi területi vezető kórház tíz-éves fejlesztési tervét. eszerint 1969-70 -ben a mexikói uti apáthy istván kórház gazdasági részlege, valamint a kórházi épületben levő három lakás helyén belgyógyászati osztályokat és a krónikus betegek ellátására 60 ágyas utókezelőt rendeznek be. 1971-ben készül el egy 124 ágyas pavilon, ahol szintén belgyógyászati osztályok kapnak helyet.

jelenleg a kórház csaknem 156 ezer xiv. és xv. kerületi lakos ellátásáról gondoskodik; az előzetes számítások szerint ez a szám 1978-ig mintegy 280 ezerre emelkedik majd. ezért azt tervezik, hogy 1978-ig egy 500 pavidont építenek a weil emil kórház területén. ide kerül majd két sebészeti osztály 80-80 ágyal, az urológia, a gégeészet 70-70 ágyal, két szülészeti osztály 80-80 ágyal és egy újonnan szervezendő szemészeti osztály 40 ágyal. szintén itt kap helyet egyebek közt az akut osztály 16 ágyal, a véradó központ és a központi sterilizáló. külön helyiséget rendeznek be - koszerű technikai felszereléssel - a vér tárolására.

az új 500 ágyas pavilon felépítése és a jelenlegi főépület rekonstrukciója után a zuglói kórházváros 1500 ágyal működik majd./mtl/

--

bb 53. ülést tartott az országos választási elnökség

k di/gk zs bh la

1969. április 15.

a népköztársaság elnöki tanácsa a veszprém megyei 5-ös számú választókerületben, amely csizmadia béla etthalálása következtében megüresedett, április 27-re új /időközi/ választást tűzött ki.

a választókerületben a választójogi törvény rendelkezéseinek megfelelően megtartották a jelölógyűlést.

a jelöltet a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége - a hazafias népfront megyei bizottságának javaslata alapján - bejelentette az országos választási elnökségnek.

az országos választási elnökség kedden ülést tartott. megállapította, hogy a jelölés a törvényes követelményeknek megfelelően történt, ezért a bejelentett képviselőjelöltet az 1966. évi 111. törvény 30. paragrafus /3/ bekezdésében meghatározott jogkörében elfogadta./mtl/

--

- 37 - 1 ágyas

17.10 bh

17.10 bh
17.10 bh

bb 56. rádólt a fal

i fe/tr zs bh la

1969. április 15.

nahot községben stoll józsef 42 éves tsz-tag ismerőse házának lebontásánál segédkezett. a fal rádólt stollra, aki a helyszínen meghalt. a baleset ügyében vizsgálat indult./mti/

--

bb. 58. elindult vietnamba a magyar közlekedés dolgozóinak „ajándékvonata,”

t hbj/gg/ie/il la

1969. április 15.

teherautókkal, dőmperekkel, mentőautóval, vasuti felszerelésekkel megrakott tehervonat indult el kedden délután 15 óra 14 perckor budapest-vízafogó állomásról. mielőtt kigördült a szerelvény a magyar közlekedés dolgozóinak ajándékaként ünnepélyesen adták át a közlekedés és postaügyi minisztérium képviselői a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének.

az ünnepségen kiss dezső közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes hangsúlyozta:

- amikor a magyar közlekedési küldöttség vietnamban járt a magyar közlekedés dolgozóinak megbízásából felajánlott a szabadságért harcoló vietnami demokratikus köztársaságnak mintegy 30 millió forint értékű közlekedési eszközt: teherautókat, dőmpereket, műhelykocsikat, mentőautót, vasuti felszerelést, stb. az első szállítmányt most indítjuk utnak. a közlekedési eszközök szállításával egyidejűleg a gépek karbantartására vietnamba magyar szakemberek is érkeznek.

hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete köszönettel átvette a magyar közlekedés dolgozóinak ajándékát.

ez az ünnepi pillanat is bizonyítéka - mondotta - a magyar és a vietnami nép közötti barátságának, a magyar nép internacionalista segítségének.

ezután csaputai győző állomásfőnök utasítására kigördült a szerelvény budapest-vízafogó állomásról, hogy elinduljon messzi útjára a magyar közlekedési dolgozók ajándékának első vonata./mti/

--

- 38 -

17.30/11

1840 Dui

1840 Dui

bb. 59. a bkv közleménye

il la

1969. április 15.

a budapesti közlekedési vállalat közli, hogy április 16-án 8-tól 13.30 óráig vágányfelújítási munkálatok miatt, a 4-es jelzésű villamosok török utca és budafok-forgalmi telep, a 41-es jelzésűek részben a mórlicz zsigmond körtér és budafok forgalmi telep, részben budafok, - elágazás és budafok, a 43. -as jelzésűek részben a mórlicz zsigmond körtér és budafok-forgalmi telep, részben, budafok, varga jeno tér és nagytétény között, a 43/a jelzésű villamosok pedig részben a mórlicz zsigmond körtér és budafok - forgalmi telep, részben budafok, varga jeno tér és budatétény - kulturpark között közlekednek. budafok - forgalmi telep és budafok, varga jeno tér között autóbuszok látják el a forgalmat.

április 17-én 8-tól 13.30 óráig kábelépítési munkálatok miatt a 20/a jelzésű villamosok a ferenc körúti végállomás és a ferencváros kocsiszín között, a 23-as jelzésű villamosok részben a közvágóhid és a ferencváros kocsiszín, részben a baross tér és a nagyvárad tér között közlekednek. a ferencváros kocsiszín és a vajda péter u. - mező imre ut torkolata között autóbuszok látják el a forgalmat./mti/

--

bb. 60. magyar-német barátság napok egerben

vid fm/il la

1969. április 15.

a hazafias népfrent heves megyei bizottságának rendezésében kedden magyar-német barátsági napok kezdődtek egerben. ebből az alkalmából a városba látogatott dr. wilhelm ersil, a potsdam-babelsbergi „walter ulbricht-„ állam-és jogtudományi egyetem tanszékvezető professzora. a vendéget egerben a megye társadalmi és tömegszervezeteinek több vezetője fogadta, majd beszélgetést folytattak a két nép barátságának ápolása terén elért eredményekről. a professor délután a heves megyei pártbizottság marxizmus - leninizmus esti egyetemére látogatott, ahol előadást tartott „a nyugat-német imperializmus tevékenysége európa békéje és biztonsága ellen,, címmel./mti/

--

bb. 61. kettős tárlat

t tf/mm/zs/il la

1969. április 15.

magnitóját tartották kedden az ötvös klubban: cerovszki iván szobrász és donáth péter festő alkotásaival ismerkedhetnek meg a művészetbarátok. bálint endre festőművész mondott előszót a modern festészet, illetve szobrászat művelőjének együttes kiállításához, amely május 5-ig, naponta 10-19 óra között lesz nyitva./mti/

--

- 39 -

17.54/11

1800 Dui

1840 Dui

bb. 62. bolgár küldöttség érkezett budapestre

1 vt/tm/zs/11 la

1969. április 15.

a magyar partizán szövetség és a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására kedden bolgár küldöttség érkezett budapestre. a delegáció vezetője j. i. katrandzsiev, a bolgár kommunista párt központi bizottságának tagja, a bolgár antifasiszta hacosok bizottsága vezetőségének tagja. a küldöttség tagjai között van v. n. gramovszka, a magyar tanácsköztársaság bolgár kommunista csoportja vezetőjének, nikola gramovszkinak a leánya és ivan jotov a budapesti bolgár kultúra igazgatója.

a vendégeket, - akik részt vesznek a tanácsköztársaság idején működött bolgár kommunista csoport emléktáblájának szerdai avató ünnepségén - a ferihegyi repülőtéren gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára, továbbá a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének képviselői fogadták. jelen volt az érkezésnél vaszil bogdanov, budapesti bolgár nagykövete is./mti/

--

bb. 63. derkovits-émlékest a fészekben

1 tf/gk/zs/11 la

1969. április 15.

derkovits-émlékest rendezett kedden a fészek művész-klubban a képzőművészeti szövetség - a művész születésének 75. évfordulója alkalmából. körner éva művészettörténész - akinek a corvina kiadónál nemrégiben jelent meg csaknem félezer reprodukcióval illusztrált derkovits-monográfiája - tartott előadást, színes diáképek vetítésével szemléltetve a derkovits-i életmű alakulását, kibontakozását. az emlékesten megjelentek megtekintették azt a filmet is, amelyet cigánytámás készített derkovitsról./mti/

--

- 40 -

18.13/11

18.17 Zeli

18.22 Dni

embargó: 23.00 óráig

bb. 65. koreai szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

tm/zs/11 la

1969. április 15.

csong csang csol-nak a koreai szakszervezeti szövetség központi bizottsága elnökének vezetésével kedden este koreai szakszervezeti küldöttség érkezett baráti látogatásra hazánkba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gáspás sándor, a szot főtitkára fogadta. jelen volt an min szu, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

bb. 64. egyiptomi technikusok érkeztek magyarországi továbbképzésre

1 sz/gk/1e/11 la

1969. április 15.

a magyar-egyiptomi műszaki-tudományos együttműködési megállapodás alapján kedden az egyesült arab köztársaságból technikusok csoportja érkezett magyarországra szakmai továbbképzésre. a 95 arab technikus továbbképzéséről - amely háromnegyed évig tart - a tesco nemzetközi műszaki-tudományos együttműködési iroda gondoskodik.

az egyiptomi szakemberek tanulmányaikat a gödöllői agrártudományi egyetemen, a bánki donát felsőfoku gépipari és a csepeli kossuth lajos gépipari technikumban folytatják./mti/

--

- 41 -

18.25/11

18.42 Zeli

19.00 Dni

bb 66. sajtótájékoztató a romániai turisztikai lehetőségekről

t hgj/gk bh la

1969. április 15.

kedden este ion avram, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa fogadta a magyar idegenforgalom és a magyar sajtó képviselőit. tájékoztatójában kifejtette, hogy romániában tovább szélesednek az idegenforgalmi lehetőségek. 1969-ben több nagy kulturális és tudományos tanácskozásra is sor kerül és megkezdik a nemzetközi folklór fesztivált. egyszerűsítették az utazási formákat. a magyar és a román idegenforgalmi vezetők közt a turizmus szélesítésére már több megállapodás született, ennek értelmében több magyar turista pihenhet a fekete-tenger mellett, illetve a kárpátokban és a korábbinál több román vendég látogat el budapestre, illetve a balatonhoz. /mti/

--

bb 67. a kazah népi egyesítés vendégszerelése győr-sopron megyében

vid/fm ká bh la

1969. április 15.

a kazah kulturális napok alkalmából hazánkban tartózkodó kazah állami népi egyesítés kedden háromnapos látogatásra győr-sopron megyébe érkezett a vendégeket győri és a hazafias népfront és a magyar-szovjet baráti társaság vezetői fogadták. az egyesítés este nagyszerű hangversenyt adott a győri kislelkes színházban. /mti/

--

bb 68. magyar-lengyel barátsági est molnaszecsődön

vid/fm/mmé

1969. április 15.

a vas megyei molnaszecsőd községben kedden magyar-lengyel barátsági estet rendeztek. az ünnepségen edward debicki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója előadást tartott lengyelországról. /mti/

--
- 42 -

19.06 bh

19.10 Zuh

19.15 Dny

bb. 69. a kazah küldöttség debrecenben

vid fm/11 la

1969. április 15.

kedden debrecenbe látogatott a hazánkban tartózkodó kazah küldöttség. a vendégeket a megye határában püspökladány-nál kállai imre, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára és kozma józsef a magyar-szovjet baráti társaság megyei titkára vezetésével - a püspökladányi járás párt- és állami vezetői fogadták.

debrecenben, az aranybika szálló épületében sütő sándor az mszbt megyei szervezetének elnöke köszöntötte a küldöttséget és annak vezetőjét, sz. n. imasvet a kazah kommunista párt központi bizottságának titkárát, a köztársaság legfelsőbb tanácsának tagját. az üdvözlésre r. s. samzanova a szovjet baráti társaságok szövetsége kazah tagozatának elnöke válaszolt. bejelentette, hogy a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére nemrég alakították meg a szovjet-magyar baráti társaság kazah tagozatát.

a kazah delegációt fogadta karakas lászló, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára. a fogadás után a vendégek megtekintették debrecen nevezetességeit. /mti/

--

bb. 70. befejezte olaszországi tárgyalásait dr. szalai béla miniszterhelyettes

i sz/mmé/11 la

1969. április 15.

dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki a milánói vásár megnyitása alkalmából olaszországba látogatott, kedden este hazaérkezett. olaszországi tartózkodása során megbeszéléseket folytatott dr. vittorino colombo külkereskedelmi miniszterrel és mario zagari külügyi államtitkárrel. áttekintették a két ország közötti gazdasági kapcsolatok alakulását és megbeszéltek, milyen intézkedéseket tesznek a kapcsolatok további fejlesztése érdekében. a miniszterhelyettes találkozott venerio cattani külkereskedelmi államtitkárrel, aki ebédet adott tiszteletére, továbbá antigono donati professzorral, az olasz külkereskedelmi intézet elnökével és eszmecesterét folytatott a magyar-olasz gazdasági kapcsolatokról. /mti/

--

- 43 -

19.35 bh

19.19 Zuh

19.02 Dny

bb 71. időjárásjelentés

gk bh la

1969. április 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1969 április 15-én, kedden 19 órakor:

nyugat felől felhősödés

várható időjárás szerda estig:

nyugat felől felhősödés, elsősorban a dunántúlon esők. megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 9-14 fok között./mti/

bb 72. megölte és kirabolta élettársát

gk bh la

1969. április 15.

a budapesti rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte korompatics géza 60 éves, többszörösen büntetett előéletű, budapest, xiii. kerület újpesti rakpart x. épület földszint 66. szám alatti lakost. korompatics a nyomozás eddigi megállapítása szerint 1969. április 6.-án az esti órákban lakásán több baltacsapással megölte és kirabolta élettársát, a 47 éves özv. czipó jánosnét. áldozata feldarabolt holttestét lakásától nem messze a dunába dobta.

a bűnügy teljes felderítésére a rendőrség a vizsgálatot tovább folytatja./mti/ --

19.34/11

- 44 -

1977. 2. 21.

20.00. 21.

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 57. sz. hírünk: / megkezdődött../ 3. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

... ugyancsak kedden tartották meg...

/mti/

20.00

R

- VEGE -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. április 16.

bb. 1. szolidaritás a gyarmatosítás ellen küzdő fiatalokkal -
országszerte megemlékeznek április 24-ről

i d l / g k / z s / 1 l l a

1969. április 16.

az idén is a gyarmatosítás és a neokolonializmus ellen küzdő ifjúság napja lesz április 24-e. a világmeretű megmozdulások sorában a magyar fiatalok is felemelik szavukat a népek szabadságát, függetlenségét veszélyeztető imperializmus mesterkedése ellen és újabb szolidaritási demonstrációkon tesznek tanúságot arról, hogy az elnyomók kiűzéséért, a kizsákmányolók hatalmának megdöntéséért sikraszálló hazafiak oldalán állanak. az ifjúkommunisták, a most felnövő nemzedék legkülönbözőbb rétegeinek képviselői április 20 és 26 között egyhetes eseménysorozattal tesznek hitet a béke, a barátság, a szolidaritás gondolata mellett, s új lendülettel folytatják a kiszűrés, a vádoljuk az imperializmust, akcióját, amelynek eseményei eddig is meggyőző bizonyosságot adtak ifjúságunk proletár internacionalizmusáról.

április 23-án pécssett tartják a gyarmatosítás és a neokolonializmus ellen küzdő ifjúság napjának központi rendezvényét; kiállítás nyílik a nemzeti felszabadítási mozgalmak eddigi utjáról, jelenlegi helyzetéről, majd a kamaraszínházban nagygyűlésen találkoznak a város fiataljainak, valamint az ázsiai, afrikai országok hazánkban tanuló ösztöndíjasainak képviselői. nagyobb megmozdulásokra kerül sor nagykamizsán, dunaujvárosban, a borsod megyei lyukóbányán és békéscsabán is. budapesten a vörös csillag traktorgyárban a kolumbiai ifjúság iránti szolidaritás jegyében rendeznek ifjúsági demonstrációt, amelynek résztvevői aláírásukkal is megbélyegzik a dél-amerikai ország zsarnokainak népetnyomó politikáját.

/folyt. köv./

- 1 -

20 = m